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本份試卷均為單選題，每題 2.5 分，40 題共 100 分。 

1. （  ）風化作用是指岩石漸漸破碎疏鬆及改變成分的過

程，請問下列何者為造成岩石風化的環境因素？ 

甲.氧氣 乙.水的三態變化 丙.空氣中的水蒸氣  

丁.植物的根 

(A)只有甲乙丙 (B)只有乙丙丁 (C)只有甲丙丁 

(D)甲乙丙丁都是。 

2. （  ）地球上的水資源非常珍貴。假設地球上的水量總共

有 100 個單位，人類能夠直接使用的水只佔其中

的：(A)20 個單位 (B)10 個單位                  

(C)5 個單位 (D)1 個單位。 

3. （  ）下圖是校外考察時阿誠畫下來的地形剖面圖，已知

此區是砂、頁岩交錯出現的地區，且砂岩較頁岩抗

侵蝕能力強，則下列何者正確？ (A)X 區為頁岩

區 (B)Ｘ砂岩為變質岩，Ｙ頁岩為火成岩 (C)Ｙ

砂岩的組成顆粒較Ｘ頁岩細 (D)造成地形凹凸起

伏的原因是不同岩層抵抗侵蝕能力不同造成。 

4. （  ）海岸線平衡被破壞時，海岸線會移動。下列那一種

現象或行為`會破壞海岸線平衡且海岸線會向海洋

前進？ (A)沿海沙洲面積不斷縮小 (B)沿海養殖

漁業抽取地下水，漲潮時引發海水倒灌 (C)河流

上游砍伐森林，導致河流含砂量增加 (D)整治河

川，做好水土保育。 

5. （  ）附圖中各圖形所示的景觀與其成因的配對，試問何

者是正確的？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁    

(D)乙丁。 

6. （  ）地形的起伏與氣候的變化都是影響地下水面高低變

化的因素之一。下列緯度相近的三個地點，何者的

地下水面最高？ (A)台中港 (B)清境農場 (C)

花蓮海洋公園 (D)上列地點的地下水面因緯度相

同，故而接近一樣高。 

7. （  ）火成岩、沉

積岩和變質

岩三者間彼

此有一定的

關係，當時

間和地質 

條件發生改

變後，任何

一類岩石都可以轉變為另一種岩石，這就是岩石的

循環。上圖為岩石循環示意圖，圖中甲、乙、丙三

類岩石依照順序應屬於下列何者？            

(A)火成岩、沉積岩、變質岩  

(B)沉積岩、變質岩、火成岩                  

(C)火成岩、變質岩、沉積岩                  

(D)沉積岩、火成岩、變質岩。 

8. （  ）海蝕平台幾乎跟海平面一般高，這種平坦地形像是

被刻意精心打造，以提供海浪日夜溜滑板嬉戲的舞

台。海蝕平台是海崖受海水沖刷侵蝕，崖面逐漸後

退所殘留下來的地形，通常在岩層不太堅硬而且近

岸的和緩地形，較容易發育寬廣的海蝕平台。海蝕

平台上常散布著一些由海崖上崩落的岩塊，成了海

浪用來侵蝕海岸的工具。海蝕平台的發展過程以下

圖來模擬，請排列出正確的演變時間順序：      

(A)甲→乙→丙 (B)甲→丙→乙 (C)丙→乙→甲 

(D)乙→甲→丙。     (改編自蘭陽博物館學習單) 

9. （  ）承上題的敍述，下列那一種地形是較容易發展出寬

廣的海蝕平台？ (A)近岸平坦的花岡岩層 (B)近

岸高聳的花岡岩層 (C)河流出海口下的大理岩層 

(D)近岸和緩山丘的頁岩層。 

10. （  ）大漢溪、基隆河、新店溪的侵蝕、搬運和沉積等作

用，最終會對台北盆地四週的地表高低落差造成什

麼影響？ (A)使地表高低落差漸漸變小 (B)使地

表高低落差漸漸變大 (C)不一定 (D)沒有影響。 

  下頁仍有試題 

※請用 2B 鉛筆在答案卡上相應的位置畫記。 
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11. （  ）花蓮是臺灣變質岩含量最多的地方，其中太魯閣國

家公園更以大理岩構成的深窄峽谷而聞名。試問大

理岩是由哪一種岩石變質而來？大理岩主要又由

那一種礦物構成？ (A)砂岩；長石 (B)安山岩；

石英 (C)安山岩；方解石 (D)石灰岩；方解石。 

12. （  ）河流中、下游圓潤光滑的鵝卵石，主要是由下列哪

一種岩石所構成？ (A)安山岩 (B)砂岩 (C)大

理岩 (D)以上岩石均有可能。 

13. （  ）蘭陽溪帶來的源源不絕的泥沙，強盛的東北季風是

最佳運沙工具，蘭陽平原平緩、灘面寬闊，正是堆

積沙丘的最佳空間。蘭陽平原海岸沙丘帶，雖然有

防風、防浪的效果，但也因為沙丘帶的阻擋，造成

許多河川不能直接入海，而在沙丘後背形成與沙丘

帶平行的小溪蜿蜒。因此在沙丘內側形成許多的

「後背溼地」，這特殊的環境也啟動了宜蘭養鴨與

養殖漁業的發達。請問沙丘帶的出現是何種地質營

力作用的結果？(改編自蘭陽博物館學習單)    

(A)風的搬運與沉積作用  (B)海流的侵蝕作用  

(C)海浪的風化作用 (D)河流的搬運與沉積作用。 

14. （  ）附圖為一條河流自上游到下游出海的剖面示意圖，

請跟據此圖，選出正確的敘述。 (A)湖水面較水

庫低，故為最終侵蝕基準面 (B)侵蝕作用最強的

區域為戊階段 (C)乙丁二階段均為沉積作用大於

侵蝕作用的過程 (D)海水也會進行侵蝕，故海平

面是河水的暫時侵蝕基準面。 

15. （  ）柯南老師想要讓同學了解單擺擺動的相關特性，做

了一連串的單擺實驗，結果記錄於下表。根據此

表，下列那一個結論是合理的： (A)使用碼表的

最小刻度為 0.1 秒 (B)擺錘質量愈小，單擺週期也

愈小 (C)擺長愈短，來回擺動一次所需時間愈長 

(D)４次實驗條件雖然不同，但把擺長除以(週期)2

的值接近相等。 

16. （  ）柯南老師再取一個單擺，擺錘質量為 400 公克，擺

長為 64 公分，擺角為７
0
，請同學預測這個單擺擺

動時的週期可能為多少？  (A)2.5 秒 (B)2.0 秒 

(C)1.6 秒 (D)1.0 秒。 

17. （  ）於操場豎立一支竹竿，利用太陽照射下的竿影來定

義時間，關於時間的敘述，下列何者錯誤？     

(A)從竿影最長到竿影最短中間所經歷的時間稱為

一個太陽日 (B)一年中的每個太陽日長短都不同 

(C)將一個平均太陽日定義為 24 小時 (D)一個平

均太陽日相當於 86400 秒。 

18. （  ）由下列位置與時間關係圖、速度與時間關係圖中，

哪兩張圖可能為同一物體的運動狀態？       

(A)甲、丁 (B)乙、丙 (C)甲、丙 (D)乙、丁。 

19. （  ）承上題，若甲、乙、丙、丁代表四個不同物體，請

問那些物體處在受力但合力為零的狀態？ (A)甲

乙丙 (B)只有丁 (C)甲丙丁 (D)只有甲。 

20. （  ）在校慶運動會中，九年 18 班贏得男女大隊接力賽

跑的第一名，這是因為他們的哪一項物理量最大才

取得冠軍的好成績？    

(A)瞬時速度大小   (B)平均速度大小  

(C)平均加速度大小  (D)平均速率大小 

21. （  ）如下圖所示以右為北，每一格邊長為 1 公分，一隻

螞蟻從 A 點走到 B

點，粗線為其移動的

軌跡，請問這隻螞蟻

的位移與路徑長分

別為何？       

(A)位移 8 cm、路程

4 cm 向南       

(B)位移 4 cm 向東、

路程 8 cm       

(C)位移８cm 向北、路程４cm                 

(D)位移 4 cm、路程 8 cm 向東。 

22. （  ）一輛汽車在國道二號高速公路上向西行駛，當車速

到達 144 km/h 時，發現有測速相機，駕駛立刻在 5

秒內將車速降為 72 km/h，則此車在此 5 秒內的平

均加速度為何？ (A)4 m/s
2
向東 (B)4 m/s

2
向西 

(C)14.4 m/s
2
向東 (D)14.4 m/s

2
向西。 

        下頁仍有試題 
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23. （  ）均翰搭上回家的公車，靜靜地站著未扶著把手，當

公車由靜止向西加

速然後維持等速前

進，均翰雖然晃了一

下仍然站在原地。公

車的速度與時間圖

如附圖，關於均翰在

10 秒內所受摩擦力

的描述，下列何者正確？  (A)0~5 秒受摩擦力向東 

(B) 0~5 秒受摩擦力向西 (C)5~10 秒受摩擦力向東 

(D) 5~10 秒受摩擦力向西。 

24. （  ）阿誠與垣垣兩人騎單車直線前進，其位置與時間的

關係如附圖所

示，則在２秒內兩

人的哪一項物理

量相等？     

(A)位移     

(B)路程    

(C)平均速度   

(D)平均加速度。 

25. （  ）下列哪種現象不適

合以慣性解釋？ (A)抖動衣服去掉灰塵 (B)將平

放在桌面的書推給對面的同學，書本的速度漸漸變

慢而停止 (C)百米賽跑選手抵達終點無法立即停

下來 (D)搖動榕樹使枯黃樹葉掉落  

26. （ ）如附圖所示的操場，a→b 與 c→d 的跑道為半圓形，

b→c 與 d→a 的跑道為直線。小智每天早上都有到

操場晨跑的習慣，若他在一圈 400 公尺的跑道上，

從起跑點開始，全程以速率為５m/s 的等速率運動

方式跑步。小智先跑了半圈到達中點，速度由 v1

變化至 v2，再跑半圈返回起跑點，則下列敘述何者

錯誤？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

(A)小智跑半圈的『位移』向北  

(B)小智由 a→b 跑步的過程中具有『加速度』  

(C)小智通過中點時的『加速度』方向向西  

(D)小智以 80 秒的時間跑完一圈，全程『平均速度』

為零。 

27. （  ）在外太空中有一顆隕石，如果太空人用 100 牛頓的

力量推它，隕石在一秒內由靜止加速到 20m/s，請

問這顆隕石的質量為多少？         

(A)５公斤 (B) 20 公斤 (C) 5 牛頓 (D)20 牛頓。 

28. （ ）一塑膠小球落入油槽內，在油中以１m/s 等速率鉛

垂下降，若此時小球共受重力 W、油之浮力 F 及

油的阻力 R 三力作用，則此三力的大小存在什麼關

係？  (A)Ｗ＝Ｆ＋Ｒ (B)Ｗ＞Ｆ＋Ｒ         

(C)Ｗ＝Ｆ＝Ｒ (D)Ｗ＋Ｆ＝Ｒ 

29. （  ）甲、乙、丙三物同時同地出發做直線運動，其速度

與時間的關係如

附圖所示。假設三

物體的受力方向

與其運動方向都

在同一直線上，且

質量分別為２公

斤、４公斤、８公

斤，若三物體所受

合力大小分別為 F 甲、F 乙、F 丙，則其關係為何？ 

(A)F 乙＞F 甲＞F 丙  (B)F 甲＞F 乙＞F 丙          

(C)F 丙＞F 乙＞F 甲   (D)F 甲＝F 乙＝F 丙。 

30. （ ）承上題，乙、丙二車在第６秒末時相距多少公尺？  

(A)18  (B)27  (C)36  (D)72 公尺。 

31. （ ）銘勳為了理解牛頓的第二運動定律，在光滑桌面上

作了甲、乙、丙三個實驗，見下圖。並利用牛頓第

二運動定律列出方程式，來與實驗結果作對照。請

同學們利用你所學的知識，判斷銘勳所列出的運動

方程式在 A、B、C 選項中何者有錯？(式中的 a 均

代表滑車的加速度，重力加速度值為 9.8m/s
2 
) 

(A)甲實驗：５× 9.8＝２×ａ 

(B)乙實驗：５× 9.8—２× 9.8＝２×ａ 

(C)丙實驗：５× 9.8—２× 9.8＝(５＋２) ×ａ 

(D)以上三個方程式均完全正確。 

 

                  下頁仍有試題 
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放學了。小剛站在新莊捷運站的月台上，準備坐往頭前庄站

回到溫暖的家。在等待的時間裡，小剛拿起手機，正準備打

開手機遊戲，看看喜愛的寶可夢皮卡丘，一不小心，手機由

手中滑落，敏捷的小剛在手機著地前的瞬間一把抓住手機，

抬起頭，正好看到從東方頭前庄站駛來的捷運列車，以 4m/s
2

的加速度將車速減慢駛進新莊站，列車停靠新莊站 20 秒後，

再以 4m/s
2
的加速度加速向西駛往輔大站。冷靜的小剛收好手

機，想到今天在學校，理化老師正複習到加速度與運動狀態

的判斷。請利用下圖，回答小剛所想到的一些問題： 

32. （  ）不計空氣阻力，小剛的手機在掉落到著地前的這段 

過程，運動狀態為上圖中的 (A)甲 (B)乙 (C)丙 

(D)丁。 

33. （  ）上文中小剛所看到的捷運列車以 4m/s
2
的加速度將

車速減慢，進站時用了 6 秒的時間將速度降到０，

已知每節車廂質量為 40 公噸，那麼刹車時每節車

廂受到的平均阻力大小為多少牛頓？ (A)160 

(B)160000 (C)240 (D)240000。 

34. （  ）以右方為東方，向西駛向輔大站的列車上有一杯

水，請問列車在進站減速、停靠月台與離站加速

時，車上水杯的

圖形依序為何？

(A)甲、乙、丙  

(B)丙、甲、乙  

(C)乙、甲、乙  

(D)丙、丁、丙。 

35. （  ）若新莊站前後的列車軌道為直線，則小剛所見的列

車的速度與時間的關係圖為下列何者？ 

36. （  ）向西駛向輔大站的捷運列車，在進站減速與離站加

速的過程，關於列車所受合力方向的敍述，下列何

者正確？ (A)進站減速時，運動方向向西，合力

向東 (B)進站減速時，運動方向向東，合力向西 

(C)離站加速時，運動方向向西，合力向東 (D)離

站加速時，運動方向向東，合力向西。 

認識終端速度 

  當物體在空氣中運動時，此時空氣會在與物體

運動反方向上施加阻力，若物體的運動速度因阻力

作用而保持不變，這時物體所移動的速度稱為終端

速度。自由落體中的物體也會達到終端速度，此時

物體的合力為零，因此物體的速度保持不變，這個

速度也是終端速

度（也叫沉降速

度）。其速度與時

間關係圖如附圖。 

  終端速度與

物體重量與空氣

阻力的比值有關，空氣阻力較大代表較低的終端速

度，而更大的重量則代表較高的終端速度。雨滴落

下的速度即為雨的終端速度，無風狀態下終端速度

由雨滴的截面積和重量決定，與雲層高度無關，意

即每滴雨滴大小不同落下的速度也不相同。一般來

說，雨滴的直徑介於 0.25mm～7mm 之間，大多數的

雨滴直徑在 3mm 左右。 我們以 3mm 的雨滴當作標

準，雨滴落下之終端速度約在 7.5m/s。 

37. （  ）由文中所述，從高空鉛垂落下的雨滴，達到終端速

度時，雨滴的運動狀態為： (A)合力向下的加速

度運動 (B)合力向下的等速度運動 (C)合力為零

的等速度運動 (D)合力為零的加速度運動。 

38. （  ）相同體積的鐵球(密度 7.9g/cm
3
)、鋁球(密度

2.7g/cm
3
)、木球(密度 0.6g/cm

3
)從高空落下，何者的

終端速度最大？ (A)鐵球 (B)鋁球 (C)木球 

(D)三球的終端速度均相等。 

39. （  ）同上題，三球在落下的過程只受重力與空氣阻力的

作用，在著地前的瞬間，何者受到的空氣阻力最

大？  (A)木球 (B)鋁球 (C)鐵球 (D)三球到的

阻力都相同。 

40. （  ）有一雨滴從 500 公尺高雲層落下，到達地面的終端

速度為７m/s。若假設沒有空氣阻力的存在，雨滴

作自由落體運動，令ｇ＝10m/s
2
，那麼雨滴會以多

大的速率擊中地面上的人們呢？  (A)10 m/s    

(B)14 m/s (C)70 m/s (D)100 m/s。 

        試題結束，辛苦了。 
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1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

D  D  D  C  B  B  C  A  D  A 

11  12  13  14  15  16  17  18  19  20 

D  D  A  C  D  C  A  B  A  D 

21  22  23  24  25  26  27  28  29  30 

B  A  B  D  B  C  A  A  D  A 

31  32  33  34  35  36  37  38  39  40 

C  B  B  B  A  A  C  A  C  D 
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